



## DOZVÍTE SE

### NOVINKY Z EVVO

Jaký mají Češi vztah k přírodě?

### ENVI ZAJÍMAVOSTI

Dočká se vydra šťastného konce?

Sčítání ptáků má první výsledky

Přednáška ČSOP

### NENECHTE SI UJÍT

Zimní výukové programy

Změňme klima s Ekoškolou

## Stravenky pro zvířata

Slyšeli jste o mikrosponzoringu Zoo Praha? Zakoupením stravenky zajistíte příspěvek na krmení pro jeden ze 112 vybraných zvířecích druhů. Její cena symbolizuje finanční náročnost té které krmné denní či měsíční dávky.

Přispívat lze každý měsíc, stravenky budou odlišeny barevně. Přispěvatelé jako poděkování obdrží certifikát nebo úvodní banner, který je možné umístit na svůj Facebookový profil. Tím je možné projekt dále propagovat. Ať máte rádi amazoňana jamajského nebo žirafu núbijskou, zvířátka budou určitě ráda za váš příspěvek v podobě stravenky.

S podobnou kampaní přišel dříve i Safari Park Dvůr Králové, který svým známým heslem „Pozvi zvíře na oběd“ vyzval veřejnost k přispívání na krmení. V rámci tohoto projektu vyjde denní menu pro zvířecí labužníky na 100 až 450 korun.

## Jaký mají Češi vztah k přírodě?

Skupina VELUX uskutečnila v roce 2021 průzkum v osmi evropských zemích a zjistila, že náš vztah k přírodě je alarmující. Celkem 95 % z více než 2400 respondentů v průzkumu uvedlo, že příroda je pro ně důležitá a měla by být chráněna, nicméně spousta z nás stráví až třetinu svého života před obrazovkou. Na výsledky průzkumu se podívejte [zde](#).

**62 %**

Čechů připouští, že tráví příliš mnoho času u počítače nebo s telefonem v ruce.



**67 %**

chybí každodenní kontakt s přírodou.

**91 %**

z nás je přesvědčeno, že blízkost přírodě nám pomáhá odpočívat.



**51 %**

Čechů se za poslední týden ani jednou nepodívalo na oblohu.

### Dočká se vydra říční šťastného konce?

Řidič nákladního automobilu našel 6.1.2022 poblíž dálnice D11 mladou vydru říční. Ta se dle zranění střetla s osobním automobilem, ale řidič zřejmě nezastavil a tak zůstala ležet v příkopu. Nalezenou vydru odvezl k hasičům v Přelouči, kde si ji převzal pracovník Záchrané stanice Pasíčka. Doufáme, že se malá vydra brzy zotaví, a že se mezi námi najde v novém roce stále více lidí, kterým není osud zvířátek lhostejný.



### Sčítání ptáků má první výsledky

O víkendu 7.-9.1. proběhlo sčítání ptáků po celé České republice v rámci každoroční akce Sčítání ptáků na krmítku. Dle nejnovějších výsledků se pozorování zúčastnilo přes 22 000 osob a zpozorováno bylo přes půl milionu ptáků. Nejčastěji pozorovaným ptákem se stala sýkora koňadra spolu s vrabcem polním nebo kosem černým. Výsledky můžete sledovat [zde](#).

### ČSOP Vracíme krajině život

Dne 19.1. v 18:00 hod proběhne přednáška Živé krajiny v ekocentru Podorlicko v České Třebové. Těšit se můžete na vysvětlení modelu Živá krajina představující ucelené řešení návratu vody do krajiny a adaptaci na změnu klimatu. Zároveň se dozvíte, jak se do nápravy krajiny může zapojit každý občan. Více informací naleznete na webových stránkách [ČSOP Podorlicko Česká Třebová](#).



## VÝUKOVÉ PROGRAMY VHODNÉ NA ZIMNÍ OBDOBÍ



### PŘÍRODOVĚDNÉ

#### Jak se (ne)žije v kleci

MŠ.-5. třída/ leden-prosinec/ 120 - 180 min/ 60 - 80 Kč

Program řeší vhodné podmínky pro chov domácích zvířat a s tím spojené aspekty nákupu potravin, jako jsou třeba vejčička. Součástí programu je ukázka živých zvířat, která si děti budou moci pohladit i nakrmit.

#### Jak (ne)prospat zimu

1.-9. třída/ listopad-březen/ 180 min/ 80 Kč

Zimní program zaměřený na způsoby přezimování živočichů. Součástí programu je výroba lojové šišky pro ptáky i krátký pobyt na zahradě při lovení přezimujících stadií bezobratlých živočichů.

#### Zvířata na hranici Čech a Moravy

1.-9. třída/ leden-prosinec/ 180 min/ 0 Kč. Program je podpořen projektem "MAP rozvoje vzdělávání II pro území ORP Moravská Třebováz")

Program zaměřený na přírodu Moravskotřebovska a okresu Svitavy. Děti díky němu poznají vzácné, významné i zajímavé druhy rostlin a živočichů. Půjde přitom jak o tvory dnešní, tak o ty, co obývali naši zem před miliony let. Součástí programu je výroba trilobita.

#### Zima nekoře

MŠ.-5. třída/ leden-prosinec/ 120 min/ 60 Kč

Terénní program, ve kterém si ukážeme, že i zima se dá venku provozovat spoustu zajímavých aktivit a pozorovat přírodu. Přichystaná bude jak varianta "sněhová", tak varianta "blátivá".

**NOVINKA**

### "EKO"

#### Čínský nebo český česnek?

3.-9. třída/ leden-prosinec/ 180 min/ 0 Kč. Program je podpořen projektem "MAP rozvoje vzdělávání II pro území ORP Moravská Třebováz")

Program řeší problematiku regionálních potravin a jejich značení. Pomocí simulačních her žáci zjistí, jakou cestu musí absolvovat některé potraviny, než se dostanou až k nám. Součástí programu je ochutnávka regionálních výrobků.

#### Poklady z popelnic a kontejnerů

MŠ.-3. třída/ leden-prosinec/ 120 min/ 70 Kč

Podíváme se, co všechno skončí v popelnici, co patří do barevných kontejnerů a co z toho by odpadem vůbec být nemuselo. Pro některé odpady se pokusíme najít další využití. Nakonec si děti vyrobí vermikompostér, který si odvezou do školy.

#### Mléko do konvičky, pivo do džbánu

4.-9. třída/ leden-prosinec/ 180 min/ 90 Kč

Zjistíme, jaké jsou základní myšlenky zerowaste, jak je možné snížit množství obalů, které kupujeme, a pokusíme se vymyslet další využití pro některé věci. Každý si ušije látkový sáček na ovoce, zeleninu nebo pečivo a všichni dohromady vyrobí vermikompostér, který si můžou odvézt do třídy.

### ŘEMESLNÉ

#### Proměny vlny

MŠ.-7. třída/ leden-prosinec/ 120 - 180 min/ 70 - 90 Kč

Žáci si vyzkouší zpracování ovčí vlny od jejího ostříhání až po finální výrobek. Vyzkouší si mokré i suché pletení a vyrobí si několik různých pletěných výtvarů - naušnice, přívěšek na klíče nebo anděla.

#### Nespletené pletení

MŠ.-7. třída/ leden-prosinec/ 120 - 180 min/ 70 - 90 Kč

Seznámíme s proutím i s dalšími přírodninami, z nichž se dá plet. Dozvíme se, jak s nimi zacházet. Spleteme si praktického pomocníka a vytvoříme vkusnou dekoraci z pedigu.

#### A ty jsi...papír!

1.-9. třída/ leden-prosinec/ 180 min/ 0 Kč. Program je podpořen projektem "MAP rozvoje vzdělávání II pro území ORP Moravská Třebováz")

Cílem programu je podrobnější nahlédnutí do světa papíru - jeho historie, výroby, užití a zpracování. Žáci si vyzkouší proces výroby ručního papíru, včetně výroby slit.

#### Dřevo a člověk

1.-5. třída/ leden-prosinec/ 120 - 180 min/ 0 Kč. Program je podpořen projektem "MAP rozvoje vzdělávání II pro území ORP Moravská Třebováz")

Žáci získají vhled do historie zpracování dřeva s tím, jak mohou dřevo využít v životě. V rámci programu budeme pracovat s dřevěnými stavebnicemi a žáci si odnesou vlastnoručně vyrobený dřevěný amulet.

#### V cizí kůži

MŠ.-7. třída/ leden-prosinec/ 120 - 180 min/ 70 - 90 Kč

Co je to vepřovice, teletina nebo kozinka? Jak se vlastně kůže zpracovává? A je vůbec v pohodě, že používáme tolik kožených věcí? Na toto všechno si odpovíme a k tomu vyrobíme kožené náramky a přívěšky na klíče.

**NOVINKA**

## PŘIHLAŠOVÁNÍ A DALŠÍ INFORMACE

KONTAKTNÍ OSOBA: ING. RADKA BAČOVÁ

Tel.: 774881986

E-mail: [info@stolistek.cz](mailto:info@stolistek.cz)

Fb: Centrum environmentální výchovy Stolístek Linhartice

S většinou programů můžeme přijet i k vám do školy či školky!!!



Konference  
Ekoškoly  
26. ledna 2022



**změňme  
klíma**

**Klíma a náš stát**



**#sodvahou**

**Změňme klíma 26. ledna 2022**

Je pro vás téma změny klímatu moc široké a frustrující? Nevíte, jak ho uchopit? Pojdte na to s námi - konkrétně a konstruktivně - na lednové konferenci Ekoškoly: **Změňme klíma**. Přihlašovat k online streamu se může kdokoli **ZDE**, a i tak se budete moci aktivně zapojit – otázky do panelové diskuze budeme sbírat i online.